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Előszó

Kutatói közösségünk 2019-ben tovább tágította objektívjének fókuszát: egyrészt vizsgáló-
dásainkat – időben előbbre lépve – az 1970-es évekre is kiterjesztettük, másrészt a jellem-
zően lokális vizsgálatokon nyugvó elemzéseinkben arra törekedtünk, hogy ne csupán egy-
egy szituáció, miliő pontszerű, mikroszintű rekonstruálására kerítsünk sort, hanem ennek 
hátterében, nagyobb időtávot átfogva, megpróbáljuk a történések, változások mögött fel-
sejlő folyamatokat is feltárni. Kutatásaink eredményeit 2019. november 7–8-án a Sáros-
pataki Református Teológiai Akadémián a Nemzeti Emlékezet Bizottságával és a Bölcsé-
szettudományi Kutatóközponttal közösen megrendezett, A legvidámabb barakk? Vidéki 
életképek Magyarországról és Erdélyből az 1960–70-es évekből című konferencián vitattuk 
meg. A tanulmányok tematikájukban és időhatáraikat tekintve leginkább az Árnyékos ol-
dalon című kötetünkhöz kapcsolódnak. Kronológiai szempontból is folytatódik a Fejér 
megyei termelőszövetkezetek működésének korábban 1967-ig bemutatott története. Előz-
ményekre tekint vissza a borsodi körkép is: a hatalom belső ellenzéke után most a kom-
munista vezetés karriermintáiról olvashatunk. Mezőfalva történetének újabb vetületei is 
kibontásra kerülnek a rövid hatvanas évekből, mégpedig a megfigyelés, 1956 megtorlásá-
nak szemszögéből. 

Az 1956 utáni kádári restaurációt követő két évtized a kommunista társadalomátala-
kítási kísérlet legmélyebb változásokat előidéző időszaka. A magyar társadalom gazdasági 
és demográfiai tartalékainak köszönhetően a jövőfelélő politika csődje sok területen ekkor 
még nem volt szembeötlő, noha a lokális jelenségek, konfliktusok vizsgálata azt mutatja, 
hogy a pártállam mint uralmi és gazdasági rendszer kezdettől diszfunkciók tömegét ter-
melte újra, s válaszra, adaptálódásra kényszerítette a társadalmat is. 

A magyar társadalom, s különösen a kényszerkollektivizálást követő vidék társadal-
ma a lefojtottság állapotában élt. A pártállam 1957-től újra kiépítette és megszilárdította 
hatalmi struktúráit, a nyílt ellenállás eleve reménytelen, mondhatni: értelmetlen volt. A le-
fojtottság ugyanakkor nem azonos az apátiával. Miként a szénégetők által épített boksa 
mélyén csendben izzik a fa, és füstje a földkupac kis résein keres utat magának, úgy pró-
bálta a vidék alávetett társadalma is képviselni az érdekeit, bővíteni az életlehetőségeit. 
Egy sor helyzetben ez reménytelen küzdelem maradt: a kollektivizálást követő elvándor-
lással kombinált életmódváltás, a falvak elöregedése, de a besúgóknak kiszolgáltatott tár-
sas kapcsolatok is jelzik, hogy a boksa réseire dobott föld sikerrel fojtotta el a helyben 
történő boldogulásra irányuló törekvéseket. Előfordult azonban, mint azt a háztájizás, a 
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8  •  ELőSZó

téeszek mellék üzemágai, egyéni szinten pedig a hivatás magas szintű ismerete, egy-egy 
esetben az egyház érdekeinek karakteres képviselete is példázza, hogy a lefojtottság struk-
turális állapotában is volt mód bizonyos fokú autonómia megőrzésére, sőt, még a mozgás-
tér tágítására is. 

Miközben a transznacionális megközelítés jellemzően kontinensekre terjeszti ki vizs-
gálódásait és mutat ki analógnak tűnő jelenségeket, elmarad annak azonosítása (vagy ál-
talános emberi alá-fölé rendeltségben olvad fel), hogy a mindennapokat a szovjet szférá-
ban alapvetően formálta a diktatúra, az emberek cselekedeteinek egyik háttértényezője 
mindenképpen az államhatalommal szembeni egyenlőtlen viszony volt. Kötetünkben a 
Kádár- korszak tudatformálásával több tanulmány is foglalkozik. Ha a kondicionálás fo-
galmaiban gondolkodunk, ennek lehetnek jutalmazó-nevelő aspektusai, amit a téeszel-
nökképzés vagy a borsodi pártelit példáján láthatunk, de a társadalom többségének mégis 
az averzív kondicionálás jutott: az állásvesztéstől való félelem, vagy a téeszesítés kollektív 
traumája.

A kollektivizálás befejezésével megszűntek vagy súlyosan roncsolódtak a szabadság 
vidéki körei. A kis autonómiák felszámolásának kísérlete tetten érhető az egyházak tér-
vesztésében is. A sorozat harmadik kötetében volt utoljára ilyen hangsúlyos az egyháztör-
téneti blokk – most ismét markánsan szerepel, mivel ez a két évtized hozza el a magyar 
társadalom földcsuszamlásszerű szekularizálódását. Ahogyan a kollektivizálás nem csu-
pán a vidéki társadalmat befolyásoló társadalomtörténeti esemény, úgy az egyház vissza-
szorítása sem pusztán az adott felekezet ügye, nagyon fontosak a hívek megélései, a vallás-
gyakorlás módozatainak alakulása, mint ez a pedagógusok vagy a Homoród menti falvak 
lakóinak sorsán keresztül bemutatásra kerül. A kommunista diktatúra erdélyi történetei 
lehetővé teszik a két szocialista ország tapasztalattörténeteinek összevetését.

A tanulmányok nemcsak ütköztetik a propagandát és a gyakorlatot, de sok esetben 
rámutatnak a pártállam különböző hatóságai, hivatalai által készített dokumentációk el-
lentmondásaira is. Más színben mutatják például a téeszelnökök értékrendjét az általános 
jelentések és a bírósági dokumentumok, jelezve, hogy nem mindegy, milyen forráscso-
portra alapozva rajzoljuk meg egy korszak képét.

Csikós Gábor–Horváth Gergely Krisztián
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